
PHẦN 1: MỞ ĐẦU
1. Lí do chọn đề tài

          Các bài toán tổ hợp (hay còn gọi là các bài toán về giải tích tổ hợp) chiếm một vị trí quan trọng trong việc phát triển tư duy, tính sáng tạo của học sinh. Do sự lý thú của các bài toán này nên chúng luôn xuất hiện trong các kì thi học sinh giỏi, thi tuyển sinh vào các trường Đại học và Cao đẳng. Trong nội dung này, có bài toán tính các tổng liên quan đến số tổ hợp. Khi gặp bài toán thuộc loại này, học sinh thường rất ngại tìm cách giải, có tâm lí sợ và rất dễ có tư tưởng bỏ qua bài toán. Bằng kinh nghiệm giảng dạy, tôi rút ra được một số nguyên nhân sau đây dẫn đến các em học sinh có tâm lí sợ các bài toán về tính các tổng liên quan đến số tổ hợp:
- Vì thời lượng dành cho nội dung này quá ít, nên học sinh chỉ mới được làm quen với một số bài toán ở mức độ đơn giản.

- Các tài liệu viết về tổ hợp trình bày nhiều cách giải bài toán này, trong đó có cách kết hợp kiến thức tổ hợp với đạo hàm hoặc tích phân. Điều đó tạo ra sự khó khăn nhất định cho học sinh vì lí do kiến thức về tổ hợp được học ở học kì I, còn đạo hàm được trình bày ở cuối học kì II của lớp 11, tích phân được học ở cuối chương trình lớp 12.
- Hệ thống bài tập minh hoạ cho mỗi phương pháp tính các tổng liên quan đến số tổ hợp chưa phong phú, chưa đưa các em tới nhiều tình huống. 

- Các bài tập mà các em được tiếp cận chưa phản ánh được bản chất và dấu hiệu của mỗi phương pháp tính các tổng liên quan đến số tổ hợp. 

- Khi dạy học sinh tìm lời giải bài toán tính các tổng liên quan đến số tổ hợp, các thầy cô giáo chưa hướng dẫn học sinh hoạt động một cách tích cực, chưa phát huy được tính tự giác, năng lực sáng tạo của học sinh.
          Trong giai đoạn hiện nay, việc đổi mới phương pháp dạy học toán ở trường trung học phổ thông chủ yếu theo hướng phát huy cao độ nỗ lực cá nhân học sinh, cá nhân hoá việc dạy học, tích cực hoá hoạt động học tập của học sinh. Một trong những hoạt động quan trọng của học sinh trong quá trình giải toán đó là hoạt động nhận dạng và thể hiện, hoạt động phân loại các bài toán, hoạt động tìm tòi, suy nghĩ lời giải các bài toán nhằm nắm vững các khái niệm, các tính chất, các phương pháp, các thuật toán, các công thức.          
          Vấn đề đặt ra ở đây là nếu chỉ dùng kiến thức tổ hợp thuần túy thì có giải được các bài toán tính các tổng liên quan đến số tổ hợp không. Sau nhiều trăn trở, tìm tòi, tôi đã có câu trả lời: Có một công thức đơn giản liên quan đến số tổ hợp có thể giúp ta giải được loại toán này khi kết hợp nó với nhị thức Niu-tơn, có thể ví von công thức này giống như một “bảo bối” của người giải toán tổ hợp. Nó sẽ được đề cập trong phần 2, mục I.3. Để giúp học sinh vận dụng công thức này một cách linh hoạt, giáo viên cần giúp các em nhận dạng được những bài toán nào dùng được công thức đó. Cần giúp các em nhìn nhận, biến đổi công thức đó dưới nhiều hình thức khác nhau để giải được nhiều bài toán khó hơn, lạ hơn. Cần có một hệ thống bài tập phong phú, phân loại để học sinh được rèn luyện kỹ năng. Từ đó góp phần phát triển cho học sinh năng lực tìm tòi, suy nghĩ lời giải các bài toán tính các tổng liên quan đến số tổ hợp, bởi vì mục đích của việc giải toán không chỉ nắm vững từng kiểu bài toán, thậm chí từng bài tập mà rèn luyện khả năng giải bài tập nói chung để có thể ứng phó với những tình huống mới mẻ, không phụ thuộc vào khuôn mẫu có sẵn.          

          Vì những lí do trên,  tôi chọn đề tài nghiên cứu của sáng kiến kinh nghiệm

như sau: Dùng kiến thức tổ hợp thuần túy hướng dẫn học sinh giải bài toán tính tổng các số tổ hợp.
2. Mục đích nghiên cứu

          Tìm hiểu nhu cầu và những khó khăn của học sinh khi các bài toán tính tổng các số tổ hợp. Từ đó nghiên cứu, đề xuất phương pháp khắc phục những khó khăn đó, góp phần nâng cao chất lượng dạy và học môn toán trong trường trung học phổ thông.

3. Đối tượng nghiên cứu

          Các bài toán tính tổng các số tổ hợp dùng kiến thức tổ hợp thuần túy để giải quyết.

4. Phương pháp nghiên cứu

a) Phương pháp nghiên cứu xây dựng cơ sở lý thuyết: Nghiên cứu sách giáo khoa, những tài liệu về phương pháp dạy học toán, các tài liệu về tâm lý học, giáo dục học, các công trình nghiên cứu có liên quan đến đề tài của một số tác giả, các sách tham khảo…

b) Phương pháp điều tra khảo sát thực tế: Tiến hành tìm hiểu về các số liệu thông qua giáo viên toán ở các trường phổ thông, qua bài kiểm tra học sinh trường THPT Vĩnh Lộc.

c) Phương pháp thống kê, xử lý số liệu: Tiến hành dạy thực nghiệm một số buổi ở trường THPT Vĩnh Lộc.
PHẦN 2: NỘI DUNG SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM
I. CƠ SỞ LÝ LUẬN CỦA SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM
1. Công thức nhị thức Niu-tơn
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2. Một số khai triển và công thức suy ra từ công thức nhị thức Niu-tơn
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3. Công thức quan trọng dùng trong đề tài
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Chú ý. 
- Các công thức này tương đương nhau, chỉ khác nhau về hình thức viết. Để dễ nhớ, chúng ta chỉ cần nhớ công thức (I). Tùy việc áp dụng vào bài toán cụ thể, có thể từ công thức (I) biến đổi thành các công thức (II), (III) để sử dụng cho phù hợp.

- Công thức (I) được chứng minh hết sức đơn giản như sau

Với 
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Trong công thức (I), thay 
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Công thức (III) có được từ công thức (II) bằng cách chia cả hai vế cho 
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4. Dấu hiệu nhận biết dùng các công thức (I), (II), (III) để đưa một tổng liên quan đến số tổ hợp về một tổng quen thuộc

          Sử dụng các công thức (I), (II), (III) cho chúng ta một phương pháp hay và rất có hiệu quả để giải bài toán tính tổng liên quan đến số tổ hợp. Các bài toán tính tổng liên quan đến số tổ hợp có thể áp dụng được phương pháp này, nếu như số hạng tổng quát của các tổng đó có thể biến đổi thành biểu thức ở vế trái của một trong các công thức (I), (II), (III). Các bước thực hiện tính tổng liên quan đến các số tổ hợp bằng cách dùng các công thức (I), (II), (III):

- Xác định số hạng tổng quát của tổng cần tính.
- Biến đổi số hạng tổng quát đó để làm xuất hiện biểu thức ở vế trái của một trong các công thức (I), (II), (III).
- Dùng các công thức (I), (II), (III) đưa tổng đã cho về các tổng quen thuộc.

Chú ý. Chúng ta cần chú ý đến đặc điểm nổi bật của các công thức (I), (II), (III) để có những định hướng quan trọng trong giải toán.
Trong các công thức (I), (II), (III), 
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 cố định. Như vậy, khi áp dụng các công thức này, ta có mục đích biến đổi đại lượng thay đổi 
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 về đại lượng cố định 
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. Tư tưởng chung này giúp ta biến đổi tổng cần tính thành một tổng quen thuộc.             

II. THỰC TRẠNG CỦA VẤN ĐỀ
          Toán học là môn học mà khi dạy bao giờ cũng gắn liền giữa lí thuyết với bài tập áp dụng. Trong chương trình sách giáo khoa, kiến thức và bài tập áp dụng các công thức (I), (II), (III) hầu như không có. Vì thế các em học sinh rất lúng túng và có tâm lí lo sợ khi gặp dạng toán tính tổng có liên quan đến số tổ hợp, dẫn đến việc bỏ qua bài toán này thường xuất hiện trong các kỳ thi vào Đại học và Cao đẳng, thi học sinh giỏi.

          Sử dụng các công thức (I), (II), (III) là một phương pháp hay và rất có hiệu quả để giải bài toán tính tổng có liên quan đến số tổ hợp, tạo nên sự độc đáo, ngắn gọn và sáng tạo trong lời giải của bài toán. Qua thực tế dạy học, tôi thấy rằng học sinh đang còn thiếu kinh nghiệm trong việc áp dụng các công thức (I), (II), (III) để giải toán nói chung và giải các bài toán tính tổng có liên quan đến số tổ hợp nói riêng.

          Khi sử dụng các công thức (I), (II), (III)  giải các bài toán tính tổng có liên quan đến số tổ hợp học sinh còn gặp nhiều khó khăn như sau:

- Đứng trước những tổng có liên quan đến số tổ hợp nào có thể lựa chọn sử dụng các công thức (I), (II), (III) để giải và nếu dùng được các công thức đó thì bắt đầu từ đâu để biến đổi được tổng đó. Khó khăn đó nảy sinh do hệ thống các bài tập trong sách giáo khoa chưa đa dạng, phong phú để khắc sâu phương pháp sử dụng các công thức (I), (II), (III) trong việc giải các bài toán tính tổng có liên quan đến số tổ hợp.
- Việc định hướng đúng, xác định đúng đường lối để giải cũng như chọn lựa đúng phương pháp và công cụ để giải là một yêu cầu phát triển trí tuệ cho học sinh.

          Việc rèn luyện giải các bài toán tính tổng có liên quan đến số tổ hợp bằng phương pháp sử dụng các công thức (I), (II), (III) sẽ góp phần phát triển cho học sinh năng lực tìm tòi, suy nghĩ lời giải các bài toán, bởi vì mục đích của việc giải toán không chỉ nắm vững từng kiểu bài toán, thậm chí từng bài tập mà rèn luyện khả năng giải bài tập nói chung để có thể ứng phó với những tình huống mới mẻ, không phụ thuộc vào khuôn mẫu có sẵn.

          Các tài liệu viết về phương pháp sử dụng các công thức (I), (II), (III) chưa nhiều, chưa đi sâu nghiên cứu các bài toán tính tổng có liên quan đến số tổ hợp giải được bằng phương pháp sử dụng các công thức (I), (II), (III) nên chưa thực sự thuận lợi cho thầy và trò trong việc dạy và học về loại toán này, chưa xây dựng được hệ thống các bài tập đa dạng, phong phú để khắc sâu phương pháp sử dụng các công thức (I), (II), (III), để học sinh có cơ hội rèn luyện kĩ năng giải toán, tạo nên sự nhạy bén trong nhiều tình huống học tập.    

III. GIẢI PHÁP VÀ TỔ CHỨC THỰC HIỆN

          Việc nghiên cứu các bài toán trong toán học sơ cấp bằng cách ghép thành những nhóm bài toán giải được bằng cùng một phương pháp là một việc làm hết sức cần thiết và có ý nghĩa. Trên cơ sở lý thuyết và bài tập sách giáo khoa môn toán phổ thông và một số sách toán khác, người giáo viên bằng kiến thức và kinh nghiệm của mình có thể sử dụng các phương pháp phân loại các bài toán, vạch ra sự khác biệt giữa các bài toán theo từng kiểu để giúp ích cho học sinh khi giải toán.

          Để góp phần nâng cao chất lượng dạy và học, tôi đã áp dụng đề tài tại các lớp 12A2, 12A3 trong hai năm học 2014-2015, 2015-2016. Khi được tiếp cận với chuyên đề này, học sinh học tập rất hứng thú và có hiệu quả. Bằng cách kiểm tra, đối chứng tôi nhận thấy chuyên đề này đã góp phần nâng cao kĩ năng giải toán cho các em học sinh, giúp các em nhạy bén trong việc sử dụng các công thức (I), (II), (III).
          Để thấy được vai trò quan trọng của các công thức trên, sau đây tôi xin trình bày một số ví dụ vận dụng. Các ví dụ này được trích từ các đề thi Đại học (ví dụ 7, 9, 17), thi thử đại học, thi học sinh giỏi và đều được giải chi tiết, kèm theo những phân tích và nhận xét để học sinh thấy được ứng dụng rộng rãi, cái hay, cái đẹp của các công thức (I), (II), (III).
Ví dụ 1. Tính tổng 
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Lời giải. Tổng cần tính hết sức quen thuộc. Sau đây tôi xin đưa ra 3 cách giải bài toán này, trong đó có cách giải sử dụng công thức 
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Cách 1. Số hạng tổng quát của tổng 
[image: image35.wmf]S

 là 
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Số hạng tổng quát này làm ta nhớ đến công thức 
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Áp dụng công thức này, ta biến đổi được tổng 
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 như sau
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Cách 2. Sử dụng công thức 
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Như vậy, ta có
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Cộng theo vế hai đẳng thức trên ta được
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Vậy 
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Cách 3. Dùng đạo hàm 

Ta có   
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Lấy đạo hàm hai vế của (1) ta được 
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Trong (2), cho 
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Nhận xét. 
- Việc dùng cách 1 là hết sức tự nhiên, tạo nên sự đơn giản trong lời giải bài toán. Cách giải này chỉ dùng các kiến thức tổ hợp thuần túy, không mang tính kĩ thuật trong biến đổi, tạo nên sự nhẹ nhàng, dễ hiểu đối với đa số học sinh.
- Hai cách giải còn lại phải biết kết hợp nhiều kiến thức, có nhiều biến đổi mang tính kĩ thuật cao, thậm chí còn phải kết hợp với đạo hàm. Vì vậy, hai cách giải này không hề đơn giản đối với học sinh.
Ví dụ 2. Chứng minh rằng  
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Lời giải. Gọi 
[image: image54.wmf]S

 là vế trái của đẳng thức cần chứng minh.

Số hạng tổng quát của 
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Vận dụng công thức 
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[image: image59.wmf](

)

135212221

21212121

2...2.2.2

nnn

nnnn

SnCCCCnn

---

----

=++++==

.

Ví dụ 3. Chứng minh rằng  
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Lời giải. Gọi 
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 là vế trái của đẳng thức cần chứng minh.

Ta biến đổi số hạng tổng quát của 
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, với 
[image: image64.wmf]1,2,...,

kn

=

.
Do đó 
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Ví dụ 4. Tính tổng  
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Lời giải. Số hạng tổng quát của 
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Với 
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Áp dụng kết quả vừa có, ta được
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Nhận xét. Ta hãy xem xét cách giải bài toán trên bằng cách kết hợp kiến thức tổ hợp với đạo hàm cấp hai sau đây. 

Ta có 
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Lấy đạo hàm hai vế của (1) ta được 
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Lấy đạo hàm hai vế của (2) ta được 
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Trong (3), cho 
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Rõ ràng lời giải trên mang tính kĩ thuật cao và khó đối với nhiều học sinh.

Ví dụ 5. Tính tổng  
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Lời giải. Áp dụng công thức 
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nhiều lần để biến đổi số hạng tổng quát của 
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 như sau:

  
[image: image86.wmf]112

112

(2)(1)(2)(1)(2)(1)(2)(1)

kkkk

nnnn

kkkCkknCnkkCnknC

---

---

--=--=--=--


  
[image: image87.wmf]23

23

(1)(2)(1)(2)

kk

nn

nnkCnnnC

--

--

=--=--

.

Suy ra  
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Ví dụ 6. Tính tổng 
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Lời giải. Xét số hạng tổng quát của tổng 
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 là 
[image: image93.wmf]2

k

n

kC

, với 
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Trong số hạng tổng quát này có biểu thức 
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n

kC

.

Từ đó áp dụng công thức 
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Hoặc: 
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Áp dụng kết quả này và chú ý 
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1

1

nn

CnC

-

=

, ta có
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image101.wmf]212

(1).2.2(1).2

nnn

nnnnn

---

=-+=+

.

Nhận xét. Sau đây là hai cách tính tổng trên bằng cách kết hợp kiến thức tổ hợp với đạo hàm.

1) Ta có 
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Cách giải này sử dụng các tổng ở Ví dụ 1 và Ví dụ 4. Đây là kĩ thuật tách tổng cần tính thành hai tổng quen thuộc. Nhưng bản chất của cách giải vẫn là kết hợp kiến thức tổ hợp với đạo hàm nên không hề đơn giản đối với học sinh.

2) Ta có 
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Lấy đạo hàm hai vế của (1) ta được 
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Nhân hai vế của (2) với 
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Lấy đạo hàm hai vế của (3) ta được 
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Trong (4), cho 
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Cách giải này rất khó đối với học sinh.

Ví dụ 7 (ĐH khối A năm 2005). Tìm số nguyên dương 
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 sao cho 
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Lời giải. Gọi 
[image: image115.wmf]S

 là vế trái của PT (1).  
Số hạng tổng quát của 
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 là 
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Đặc điểm của số hạng tổng quát này làm ta nhớ đến công thức
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Áp dụng công thức này, ta biến đổi số hạng tổng quát của 
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 như sau
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Từ đó 
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Theo giả thiết ta có  
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Vậy giá trị cần tìm của 
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 là 
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Nhận xét. +) Sau đây là lời giải dựa vào đạo hàm
Ta có   
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[image: image129.wmf]21232212

21212121

(21)(1)23...(21),

nnn

nnnn

nxCCxCxnCxx

+

++++

++=+++++"Î

¡

     (2)
Trong (2), cho 
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Theo giả thiết ta có  
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+) Việc bình luận về hai cách giải trên xin dành cho các bạn.
Ví dụ 8. Tính tổng 
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Lời giải. Xét số hạng tổng quát của tổng 
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Áp dụng công thức 
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Nhận xét. 
+) Lời giải trên có ưu điểm là ngắn gọn, dễ trình bày và có hướng giải “tự nhiên”. Quan trọng hơn cả là giáo viên có thể hướng dẫn học sinh giải bài toán ngay cả khi chưa học đạo hàm và tích phân.

+) Sau đây là cách giải bài toán bằng cách dùng tích phân để các bạn xem xét.

Ta có  
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Ta có: 
[image: image140.wmf]1

11

0

1

(1)21

(1)

0

11

nn

n

x

xdx

nn

++

+-

+==

++

ò

    

Mặt khác:
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111

1...

231

n

nnn

CCC

n

=++++

+


Vậy:    
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Ví dụ 9 (ĐH khối A năm 2007). Chứng minh rằng


[image: image144.wmf]2

1321

222

11121

...

24221

n

n

nnn

CCC

nn

-

-

+++=

+

.

Lời giải. Gọi 
[image: image145.wmf]S

 là vế trái của đẳng thức đã cho.  
Số hạng tổng quát của 
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Áp dụng công thức 
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Từ đó
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Ta có đpcm.

Nhận xét. 
+) Các bạn hãy xem xét lời giải bài toán trên dựa vào tích phân như sau

Ta có 
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[image: image204.wmf]1

1

(1)

1111

(1).(1)..

(1)(2)2121

kk

kkkk

n

nn

kC

kCkC

kkkkkn

+

+

-

=-=-

++++++



[image: image205.wmf]12

12

1111

(1).(1).

1212

kkkk

nn

kCkC

nknn

++

++

=-=-

++++



[image: image206.wmf]22

22

111

(1).(1)[(2)2].

12(1)(2)

kkkk

nn

kCkC

nnnn

++

++

=-=-+-

++++



[image: image207.wmf]22

22

1

(1)(2)2(1)

(1)(2)

kkkk

nn

kCC

nn

++

++

éù

=-+--

ëû

++



[image: image208.wmf]12

12

1

(1)(2)2(1)

(1)(2)

kkkk

nn

nCC

nn

++

++

éù

=-+--

ëû

++
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 là số nguyên dương. Tính tổng:
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Áp dụng công thức 
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Từ đó
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Nhận xét. Mời các bạn xem lời giải tính tổng trên bằng đạo hàm và so sánh với cách giải trên.
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Ví dụ 19. Hãy tìm số tự nhiên 
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Lời giải. Gọi 
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Theo giả thiết ta có 
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Nhận xét. Sau đây là cách giải sử dụng đạo hàm để các bạn so sánh.
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[image: image295.wmf]--

+=-+--++

0122212122

22222

142.2.3.2....2.2.(21).2.

nnnn

nnnnn

nCCCnCnC


Theo giả thiết ta có 
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Lời giải này có tính kĩ thuật cao nên rất khó đối với học sinh.
Ví dụ 20. Tìm số nguyên dương 
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Lời giải. Gọi 
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 là vế trái của PT đã cho. 
Số hạng tổng quát của 
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Từ đó
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Do đó, theo giả thiết ta có 
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Nhận xét. Mời các bạn xem cách sử dụng đạo hàm để giải bài toán  và cho bình luận.
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Bài 2. Cho 
[image: image356.wmf]*

0,

abn

<<Î

¥
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Bài 4. Tìm hệ số của 
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Bài 5. Chứng minh rằng với 
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IV. HIỆU QUẢ CỦA SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM
1. Thực nghiệm sư phạm
          Mục đích của việc thực nghiệm là đánh giá tính khả thi, kiểm tra tính đúng đắn của giả thuyết khoa học, tính hiệu quả của việc sử dụng các công thức tổ hợp thuần túy để giải các bài toán tính tổng liên quan đến các số tổ hợp.

2. Nội dung và cách thức tiến hành thực nghiệm

          Được sự cho phép của Hiệu trưởng trường THPT Vĩnh Lộc, tôi đã tiến hành dạy 2 buổi cho học sinh lớp 12A3 với nội dung: Sử dụng các công thức tổ hợp thuần túy để giải các bài toán tính tổng liên quan đến các số tổ hợp.

Sau quá trình dạy học, tôi đã tiến hành kiểm tra tại lớp 12A3.

Chọn lớp đối chứng tại lớp 12A2 trường THPT Vĩnh Lộc.

          Dưới đây là nội dung bài kiểm tra (thời gian: 60 phút)

Bài 1. Tính tổng 
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Bài 2. H·y t×m sè tù nhiªn 
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Bài 3. Tính tổng   
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Dụng ý của các bài tập trên: Nhằm kiểm tra khả năng vận dụng các công thức tổ  
hợp thuần túy để giải các bài toán tính tổng liên quan đến các số tổ hợp.

3. Kết quả thực nghiệm

         Trong lớp 12A3 mà tôi tiến hành dạy thực nghiệm không có học sinh giỏi, có khoảng 12 đến 15 em học tương đối khá, còn lại là mức trung bình. Bởi vậy, phần lớn các em cho rằng phương pháp các công thức tổ hợp thuần túy để giải các bài toán tính tổng liên quan đến các số tổ hợp là tương đối khó.
Về bài kiểm tra, tôi chấm kĩ và thu được kết quả như sau
	Lớp
	Sĩ số
	Giỏi
	Khá
	Trung bình
	Yếu
	Kém

	
	
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%

	12 A3
	45
	9
	20
	22
	48,9
	9
	20
	5
	11,1
	0
	0

	12 A2
	45
	2
	4,4
	12
	26,7
	15
	33,3
	14
	31,1
	2
	4,4


  Kết quả sơ bộ:

+ Lớp thực nghiệm, tỉ lệ học sinh đạt điểm từ trung bình trở lên là 88,9%, trong đó có 68,9% loại khá, giỏi.

+ Lớp đối chứng, tỉ lệ học sinh đạt điểm từ trung bình trở lên là 64,4%, trong đó có 31,1% loại khá, giỏi.

4. Hiệu quả của sáng kiến kinh nghiệm
          Qua quá trình thực nghiệm, tôi rút ra một số kết quả sau

- Việc dạy học phương pháp sử dụng các công thức tổ hợp thuần túy để giải các bài toán tính tổng liên quan đến các số tổ hợp có tác dụng rèn luyện năng lực giải bài tập toán cho học sinh.

- Việc dạy học phương pháp đó còn giúp cho học sinh khả năng nhìn nhận bài toán cũng như lựa chọn phương pháp và công cụ để giải toán một cách có hiệu quả hơn.

- Việc tổ chức dạy học phương pháp đó có tác dụng tốt trong việc gây hứng thú học tập cho học sinh, tạo điều kiện phát huy tính tích cực của học sinh trong việc suy nghĩ, tìm tòi lời giải của bài toán và giải bài toán đó.

- Việc tổ chức dạy học phương pháp sử dụng các công thức tổ hợp thuần túy để giải các bài toán tính tổng liên quan đến các số tổ hợp tạo cho học sinh có niềm tin, có tư duy linh hoạt, nhạy bén, chủ động tìm hướng giải quyết bài toán theo nhiều cách và lựa chọn được cách giải có lợi nhất. 

PHẦN 3: KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ
1. Kết luận

          Qua quá trình nghiên cứu đề tài “Dùng kiến thức tổ hợp thuần túy hướng dẫn học sinh giải bài toán tính tổng các số tổ hợp”, tôi đã thu được một số kết quả sau 

- Sáng kiến kinh nghiệm đã làm sáng tỏ các căn cứ lý luận của việc rèn luyện năng lực giải bài tập toán.

- Sáng kiến kinh nghiệm đã xây dựng được hệ thống các bài toán minh hoạ cho việc áp dụng các công thức tổ hợp thuần túy để giải các bài toán tính tổng liên quan đến các số tổ hợp ở nhiều tình huống khác nhau. Giúp các em học sinh rèn luyện kĩ năng, phát triển tư duy sáng tạo, nhạy bén trong giải quyết các vấn đề mới.
- Sáng kiến kinh nghiệm chứng tỏ phương pháp sử dụng các công thức tổ hợp thuần túy để giải các bài toán tính tổng liên quan đến các số tổ hợp là một phương pháp quan trọng trong hoạt động giải các bài tập toán.

- Sáng kiến kinh nghiệm đáp ứng được yêu cầu của hoạt động đổi mới phương pháp dạy học: phát huy tính tích cực, tự giác, chủ động, tư duy sáng tạo, linh hoạt của người học. Bồi dưỡng năng lực tự học, lòng say mê học tập và ý chí vươn lên của học sinh.

- Kết quả thực nghiệm cho phép xác nhận giả thuyết khoa học của đề tài là chấp nhận được, có tính hiệu quả và mục đích nghiên cứu đã hoàn thành.

- Tôi hi vọng sáng kiến kinh nghiệm này có thể làm tài liệu tham khảo cho giáo viên và học sinh trong việc dạy học toán và mong được quý đồng nghiệp trao đổi, góp ý.   

2. Kiến nghị
          Qua quá trình thực hiện, tôi có kiến nghị như sau: 

- Sách giáo khoa và sách bài tập nên xây dựng hệ thống các bài tập đa dạng, phong phú để khắc sâu phương pháp sử dụng các công thức tổ hợp thuần túy để giải các bài toán tính tổng liên quan đến các số tổ hợp, để học sinh có cơ hội rèn luyện kĩ năng giải toán.

- Các thầy cô giáo nên dành một số buổi hoạt động ngoại khoá về phương pháp sử dụng các công thức tổ hợp thuần túy để giải các bài toán tổ hợp, để học sinh được trang bị tương đối đầy đủ về phương pháp này, từ đó các em có sự nhạy bén trong việc giải các bài toán bằng phương pháp này.    

          Tôi hi vọng sáng kiến kinh nghiệm này có thể làm tài liệu tham khảo cho các đồng nghiệp và học sinh trong quá trình dạy học về chủ đề tổ hợp. Mặc dù đã có nhiều cố gắng nhưng do bản thân chưa có nhiều kinh nghiệm nên khó tránh được thiếu sót. Tôi rất mong nhận được sự trao đổi, góp ý của quý đồng nghiệp và các bạn.

         Tôi xin chân thành cảm ơn ! 
	XÁC NHẬN CỦA THỦ TRƯỞNG

ĐƠN VỊ


	Thanh Hoá, ngày 08 tháng 05 năm 2016     Tôi xin cam đoan đây là sáng kiến kinh nghiệm của mình viết, không sao chép nội dung của người khác.

                         Người viết

                  Hoàng Văn Khanh
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